

基诺，过去称为“攸乐”，作为“直过民族”之一，基诺族主要聚居于西双版纳州，方圆600公里的基诺山是基诺族世代繁衍的生息之地。

70多年前，基诺族群众还处于原始社会形态，人们刻木记事，过着刀耕火种的贫困生活。1979年6月，基诺族被确认为单一民族，成为被国家认定的第56个民族，生活翻开了新篇章。

从鲜为人知到成为中华民族大家庭里的一员，在党的民族政策光辉照耀下，在各级党委、政府及社会各界的帮扶下，基诺族从原始社会直接进入社会主义社会。2019年，基诺族宣布整族脱贫，正奋进在实现全面小康和现代化的新征程中。

告别落后 拥抱现代文明

新中国成立时，基诺山还是一片原始森林，基诺族群众居住的寨子与寨子之间往来很少，与外界联系也很少。新中国成立后，云南省成立了民族工作队到边疆宣传党的民族政策，实行民族区域自治。

1954年，年轻的褚有本被任命为云南省民族工作队基诺山分队副队长，其任务是带领民族工作队前往基诺山宣传党的民族政策，但没想到的是，当地的老百姓并不欢迎他们。

基诺山地处偏僻，新中国成立前，为了反抗国民党的反动统治和封建领主的压迫剥削，基诺族群众组织起来，多次进行起义斗争，但遭到了反动政权的血腥镇压。于是，基诺族群众内心对外族人有了很深的隔阂。

“但我们并没有灰心，而是另找突破口。首先想到的就是先和每个基诺村寨的头人卓巴进行沟通，获得卓巴的信任。”据87岁的褚有本回忆，当时工作队耐心地给卓巴讲党的民族政策，告诉他们现在是共产党领导，人民当家作主，实行民族平等、区域自治。知道了民族工作队的来意，卓巴才了解了当今社会的变化，卓巴把党的民族政策传达给基诺族群众，群众对工作队才逐渐放下戒心。

与此同时，工作队队员分别

基 诺 族

跨越时代奔小康



景洪市基诺山基诺族乡大鼓舞展演 邹鹏 摄

到全山各个村落扎根串连，访贫问苦，做好事、交朋友、帮助群众恢复和发展生产，还培养积极分子，建立互助组、合作社。好的政策带来了思想观念的改变，也为基诺山带去了新气象。

2010年，褚有本和老伴玉光回到基诺山，深切感受到基诺山乡的巨大变化。“入眼就能见到宽阔平坦的水泥路延伸至每村每户，白墙青瓦

的民居，跟我们当年看到的一穷二白的基诺族乡相比，有了翻天覆地的变化。我们当年的努力，就是希望基诺族人民过上好日子。如今，看到他们生活幸福，我感到很高兴。”褚有本说。

2019年，基诺族宣布整族脱贫。“基诺族现在奔向小康生活，这得益于党和国家的政策支持，还得益于群众自身发展的内生动力